



•论 著•

基于城乡居民医保整合背景的全民医保制度反思

刘 珊

(长沙市中医院(长沙市第八医院) 湖南长沙 410010)

【摘要】文章主要针对基于城乡居民医保整合背景的全民医保制度进行分析，结合当下全民医保制度发展现状，从全民医保、全民医保制度发展途径方面进行深入的研究与探索，更好的推动全民医保制度的发展与进步。

【关键词】城乡居民；医保整合；全民医保

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-102-01

全民医保制度具有较强完整性、系统性以及协同性，是我国医疗保障体系发展的主要方向。同时在各种医疗保险不断创建的作用下，使得制度呈现出碎片化与分割化形式，进而导致了人们的不满。因此通过有关部门不懈的努力与研究，实现了城乡居民医保整合，并逐渐创建统一的城乡居民医保体系。这也需要对全民医保制度含义与创建途径进行分析与研究，为全民医保制度的落实创建良好的基础与条件。

一、全民医保内涵

为了了解全民医保的实际意义与内涵，就需要掌握医疗保障的内外延。从狭义角度分析，医疗保障就是以政府为主导的基础医疗保障制度与救助体系；从广义角度分析，医疗保障也是在其狭义范围外还囊括了补充医疗保险，例如社会补助保险、企业补助保险与商业补助保险等。以狭义角度对全民医保进行分析会缺少对我国各种人口不同需求控制与掌握，也就是全民医保需要以“确保基本”为基础，并对“多层次”进行良好的关注与重视。从广义角度角度对多层次进行理解就是全民医保需要对当前阶段的基础医保制度整合问题进行关注与强调，其主要原因因为若人们具有的基础医疗服务都没有良好的保障，那么要实现更高等级的保障制度会提高人口逐渐的差距，并使得一个层次保障制度的标准确保统一性，进而导致制度具有较强的混乱性。另外，一些研究主要从报销比例、薪资状况以及覆盖面等方面提出了全民医保的衡量标准，而其也仅仅以制动表现形式为基础，对于人们经济负担水平以及公平公正等差异标准选择了忽视。

二、全民医保制度发展途径

(一) 创建均等的基本医疗保险

首先，制定强制性基本医疗表现，也就是让所有公民强制参加相应的表现，并对多重保险人员进行清理，以现有的基本医疗保险制度中实现一人一保险，真正促进保险覆盖面的提升。其次，对城乡之间的二元结构进行突破，对城乡医疗保险实施统筹处理，以此制定良好的基本医疗保险体系。由于该流程在先关因素影响下需要较长时间，因此可先通过三元制转变为二元制，在经济较为发达地区进行试点工作，不断研究与探索科学的路径，并逐渐进行推广与扩散。接着在将二元转变为一元，这就需要政府、事业单位等共同的努力。城乡医疗保险制度整合主要为全民医保的基础，需要实现支付能力、管理体系、服务范围与筹资标准的统一以及对外部环境进行优化，并以统筹为基础促进全民医保水平的提升，使得人们在一元化医疗保险体系下在全国各地就医并获得良好的理疗服务。最后，以一元保险为基础，确保基本医疗保险设计具有较为丰富的缴费结构，通过互助标准确保在分配的实现。其中缴费结构不与被保人诊断价格具有各种关联，对报销比例及范围等也不可出现挂钩，却可较为适当的将其与各种缴费能力享受服务的不同进行关联，即缴纳保险费的不同，其所享受的病房条件也具有一定的差异，以此促进高收入人全选择高层次缴费结构，这种方法在一些发达国家中已经有着一定范围的普及与使用。

(二) 创建差异化医保体系

通常情况下，保基本、覆盖面广以及均等化为基本医疗保险的主要特征，对于人们基本医疗服务不需要对其收入能力不同形成的需求与支付能力差异性分析。但在实际生活中却存在高收入人员、中等收入人员与低收入人员，这也使得其对医疗服务需求具有较大的不同，因此需要以此为基础创建多层次医疗保障体系。

首先，低收入群体主要为老年人、儿童、残疾人员以事业人员等弱势群体组成，在经济等因素影响下，使其的经常处于边缘化位置。所以这些都收入人员的医疗保障应由国家承担与负责，当前存在的各

种医疗救助体系充分的体现出我国对于各种困难群众的重视与支持，但也需要促进医疗救助力度的提升，保证其参与到基本医疗保险的基础上，给予更多住院、门诊等方面求助力度，防止由于医疗费用的支出对其他生活必需支出进行占据。另一方面，医疗救助也是所有弱势群体的主要保障制度之一（除基本医疗保险制度），具有较强的社会互助作用。因此对慈善机构、社会捐赠以及群体性互济等互助模式进行格外的关注，这些可较好对低收入群体的医疗困难问题进行优化与缓解，政府在纳税等方面也要不断支持与鼓励这些机构与企业的发展与进步。

其次，中等收入人员为我国人口的主要组成基础，通常由具有劳动能力、稳定收入以及就业保障等人员组成，这也使得其生活水平相对较高。但在各因素影响下，若中等收入人员感染重病，就会逐渐转变为困难人员，而其这一现象有着较为明显的普遍性。想要保障其健康就需要以基本医疗保险为基础，创建以企业补充保险为根本，社会补充保险为辅助的多层次保险体系。即在医疗保险整合期，将城乡工作人员账户转变为企业补充保险，并由企业根据相关比例缴纳保险金。从人力资源角度出发，企业补充医疗保险可是其自身队伍具有较强的稳定性，使其工作效率的提升具有良好的基础。

最后，高收入群体对于医疗需求层次相对较高，在具有基本医疗服务的同时，还具有非基础医疗服务，而其经济条件也为获得更好的服务提供了保障，这就需要不断促进商业健康保险制度的快速发展，并结合人们的实际需求执行出较为丰富的医疗保险产品，提高高收入人员消费力度，对于相关需要成员也对企业辅补充医疗保险具有帮助作用进行运用。

结语：

综上所述，全民医保有着较强完整的完整性，而基本医疗保障是其主要的基础与内容。想要在城乡居民医保整合环境下实现全民医保制度，通常需要通过创建差异化医保体系、创建均等的基本医疗保险等方法为其良好的落实提供良好的条件。

参考文献：

- [1]陈迎春,李浩森,方鹏骞,张研,金廷君,施利群,苏岱,常静翀.健康中国背景下构建全民医保制度的策略探析[J].中国医院管理,2016,36(11).
- [2]宋磊,吴群红,郝艳华,丁玎,樊华,高力军,梁立波,焦明丽,宁宁,李叶,单凌寒,迟垚,覃肖潇,杨世雅,韩丽媛,郝模.基于因子分析法的全民医保制度优先目标分析[J].中国卫生经济,2016(10).
- [3]申曙光.全民基本医疗保险制度整合的理论思考与路径构想[J].学海,2017(01).
- [4]申曙光,李亚青,侯小娟.医保制度整合与全民医保的发展[J].学术研究,2017(12).
- [5]王欢.全民医保目标下医疗保障制度底线公平研究[D].华中科技大学,2018.